



陪伴 引领 助力 筑梦

延安新区第一小学出彩中国基础教育论坛

特色思政课大放异彩

导读

B2版·

一起给班主任过节

B3版·

我生命中的阳光

B4版·

体育节，我们又夺冠了！
找寻经典里的延安魂



● 孩子们精彩的思政课程展示



● 延安新区第一小学校长王红霞分享延安精神引领下的小学课程思政“三个创新”的实践探索



● 学生社团作品受到与会教育专家的好评

11月25日至26日，第三届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十五次学术年会在重庆举行，由延安新区第一小学承办的微论坛“延安精神引领下的小学课程思政实践探索”，以一堂生动的大思政课形式，将多年办学经验和成果与参会专家分享交流，赢得了高度赞誉。

论坛现场，延安新区第一小学的师生们通过红色宣讲、舞蹈、视频展示等方式，聚焦史维富、邓稼先、祁发宝、丑子冈等鲜活的事例，展示了一节题为《红娃娃筑强国梦》的思政课，别开生面地展现了延安精神引领下的学校以育人目标为导向的课程思政实践成果。孩子们精彩的展示让现场观众感动落泪，也赢得了与会专家的高度赞誉。场外，学生的书法、版画、油画、国画、剪纸、布堆画、泥塑等社团作品，得到了全国各地教育者的青睐和赞赏。

“延安精神引领下的延安老区教育改革创新是卓有成效的。特别是延安新区第一小学统筹课内课外、校内校外、线上线下教育资

源的思政教育形式，以及全员、全程、全方位一体化的育人格局，为利用红色资源开展大思政教育提供了可借鉴推广的经验。”中国教育学会初中教育专业委员会秘书长申军红对新区第一小学精彩的思政课给予高度评价。

中国基础教育论坛暨中国教育学会学术年会是全国教育领域的品牌性学术活动、综合性学术盛会，在全国具有很强的学术影响力、专业号召力和实践引领力。论坛聚焦基础教育改革热点，积极宣传基础教育改革成效，研讨基础教育改革发展方向，为推动基础教育改革高质量发展提供了经验分享和智力支持。

第三届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十五次学术年会微论坛承办单位征集活动发布后，延安新区第一小学迅速组织申报团队，认真分析微论坛征集标准，紧扣本次年会“加快建设教育强国——聚焦深化教育教学改革”主题，组建团队细化分工、邀请专家多次研讨，结合延安区域特色、学校办学实践，确定“延安精神引领下的小学课程思政实践探

索”微论坛主题。本论坛以一堂生动的大思政课形式，探讨延安精神引领下的小学课程思政实践，主要涉及育人目标、平台搭建、资源配置、师资培养等问题，强调以延安精神为精神内核，通过跨学科的内容载体，落实课程思政的育人目标，培育有理想、有本领、有担当的时代新人，为教育强国、人才强国、科技强国打好坚实的基础。论坛采用线上线下相结合的方式举行，做到主题创新、形式创新、内容创新、多方参与。历时近2个月，最终顺利通过申报材料审核、微论坛自述答辩、专家评委论证等多环节，成功入选第三届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十五次学术年会微论坛承办单位。

“此次微论坛的成功举办，是将延安精神融入学校课程思政，构建全方位的红色育人体系的一次有效尝试。”延安新区第一小学教育集团党支部书记、校长王红霞表示，用延安精神教书育人，延安要先行先试，并推广应用到全国，使延安精神永放光芒。

(记者 孙艳艳 王海霞)

【特别报道】

圆桌论坛：延安精神引领下的课程思政



● 论坛现场



我说教育

“学渣”爸爸“霸气”发言凸显格局

近日，一段“学渣”爸爸的学霸级发言火上了热搜。在山东某小学的家长会上，一位父亲的高情商发言，引起了全场热烈的掌声。

他毫不掩饰自己儿子在学习方面表现不佳：我儿子是“学渣”，但是我依然相信他完全有可能成为国之栋梁。我的儿子学习成绩特别差，给我们班里严重拖了后腿，我也深表歉意，但是我依然相信他能够有个美好的未来。

原因有两点，第一点就是，我的儿子心理特别强大，他学习成绩这么差，仍然能吃能喝能睡，连我都很佩服他，我是一个高级心理咨询师，他的心态比我还强

大，将来走向社会之后，一个人心理强大和情商高，这是成功的非常重要的一个因素，第二个就是我们学校管理非常科学严谨规范，班主任李老师兢兢业业早出晚归，各位家长也付出非常多，非常感谢大家。感谢各位家长对我孩子的宽容理解。

这位父亲以高情商的方式表达了他的观点，他的发言不仅给予孩子们更多的自信和勇气，也提醒了我们作为家长应该如何正确地引导孩子的成长。我们应该鼓励孩子们全面发展，培养他们的综合能力和创造力，而不仅仅追求优秀的学习成绩。

同时，这位父亲的发言也给了其他家长们一个启示。我们应该摒弃成绩的沉重包袱，为孩子们营造轻松愉快的成长环境。我们要相信每个孩子都会有自己的特长和成功的机会。无论他们是学渣还是学霸，都应该得到我们充满信心和鼓励的关注。

通过这次家长会上的高情商发言，这位父亲用他的行动向我们传递了一种正确的价值观和教育理念。他让我们明白，成绩并不是衡量一个人能力和价值的唯一标准。每个孩子都有其独特的闪光点，只要我们给予他们足够的支持和鼓励，他们一定会迎来美

好的未来。

这位父亲的发言格局很大，展现了他作为一位智慧和充满爱心的父亲的一面。

他的言辞不仅赋予了自己和孩子正能量，也给其他老师和家长们带来启示和鼓励。这让我们看到学习不仅是知识的获取，更是人格的塑造；不仅是能力的培养，更是价值的实现。我们应该从这位父亲的发言中汲取教训，为自己和孩子找到更合适的学习方式和方法，让学习成为一种快乐和幸福的体验。

(来源：光明网)

主 编/牛 敏

本版编辑/贺 卓

视觉设计/杨红亚

组 版/王 娟

校 对/肖怡甜

电话：13772298306

邮箱：czzk2021@163.com